

DOMOLJUB



Izhaaja vsak četrtak. Cena mu je 5 K na leto. (Za Nemčijo 5 K, za Ameriko in druge tuje države 7 K.) — Posamezne številke se prodajajo po 10 vinarjev.

Slovenskemu ljudstvu v pouk in zabavo.

Spisi in dopisi se pošiljajo: Uredništvu „Domoljuba“, Ljubljana, Kopitarjeva ulica. Naročila, reklamacije in inzerati pa: Upravništvu „Domoljuba“, — Ljubljana, Kopitarjeva ulica.

Štev. 30.

V Ljubljani, dne 25. julija 1918.

Leto XXXI.

Četrta obletnica.

V petek 26. julija bo štiri leta, kar je Avstro-Ogrska napovedala Srbiji vojsko. Srbijo je štivila mogočna Rusija, za Avstrijo je stala Nemčija. V trenutku se je svet zavedel strašne misli: Kaj, če nastane svetovna vojska? Zunanji uradi velikih evropskih držav so bili zaposleni noč in dan z dogovori z drugimi državami, brzjavke so letele z Dunaja v Peterburg in Berlin, iz Berlina v London in nazaj. Države so se začele z mrzlično naglico oboroževati. In tedaj se je utrgal plaz strašne evropske in svetovne vojske, plaz, ki je podrl že nekaj prestolov in držav, uničil cvetoča polja in bogata mesta, usmrtil in pohabil milijone ljudi. In plaz drvi še dalje in dalje in ni ga pod solncem, ki bi ga mogel ustaviti ali mu uganiti smer.

Vojska je s kruto brezobzirnostjo podrla celo vrsto malikov, ki jih je moderno človeštvo častilo namesto pravega osebnega Boga. Prvi tak malik, ki mu je takozvani napredni svet prižigal kačilo, je bil liberalizem,

svobodomiseltvo.

»Človek je svoboden, lahko stori, kar hoče; svoboden in neodvisen je tudi od vere in Cerkve in od Boga; politika in država nima z vero ničesar opraviti.« tako so govorili preroki liberalizma. To je bilo češčenje osebnosti, kult individualizma kakor bi rekli s tujo besedo. Toda načelna zmota rodi sto in sto drugih. Po njih sadu jih boste spoznali. Če sem popolnoma svoboden in neomejen, tedaj si lahko podjarmim manjšo državo, slabšeji narod, — tako so govorile velike države in mogočni narodi in — nastala je svetovna vojska. Njen plaz pa je strl malika — liberalizem in individualizem.

Drugi malik je bil

napredek zlasti v tehniki:

v strojih, tovarnah. Stroj je naš bog, so govorili posestniki velikih obratov in tovarn, ta dela veliko cenejše in popolnejše kakor človek, stroj nam prinaša bogastvo in srečo. Tehnični napredek, industrija bo rešila človeštvo. Pa glejte, ta stroj in ta tehnični napredek in ta industrija — vse to sedaj mori ljudi, namesto da bi jim prineslo srečno življenje. —

Izobrazba in človekoljubje

je naš bog — so govorili tretji. Naravoslovska veda, spoznavanje narave in njenih zakonov bo vera prihodnosti in podlaga pravi izobrazbi in človekoljubju (humaniteti), — tako sta učila Nemca Hekel (Häckel) in Ostwald. Pa tudi ta bog ni Bog ljubezni in življenja, ampak bog sovraštva in smrti, bog strupenih plinov in strašna morija je njegovo človekoljubje. Tako padajo maliki.

»Država sem jaz« — tako je govorila naša birokracija (uradništvo) pred vojsko. »Ti, državljani, glej, da boš pridno davek plačeval, pa da boš zvest cesarju in domovini; kaj mi delamo, te nič ne briga.« Prišla je vojska, kdo se vojskuje? Ne ministri in državniki, ampak ljudstvo. Državo je rešilo ljudstvo, ne birokracija. Države ne tvorijo samo uradniki, ampak tudi in v pretežni večini ljudstvo; uradniki so zaradi ljudstva po pisarnah, ne ljudstvo zaradi uradnikov. — »Mi vodimo zunanjo politiko in sklepamo pogodbe z drugimi državami« — je rekla pred vojsko diplomacija (minister za zunanje zadeve in njegovi uradniki). Toda tudi ljudstvo, ki trpi in plačuje, hoče imeti besedo pri tem, ko se odloča njegova usoda. In vsi zatirani narodi so vzdignili prapor z besedami: Samoodločba narodov. — Za Avstrijo je najboljši

dualizem.

so govorili pred vojsko Nemci in Mažari, to se pravi: V Avstriji vladajo Nemci, na

Ogrskem Mažari, drugi narodi naj molče in ubogajo. V vojski pa je dualizem popolnoma odpovedal. Mažari ne dajo izmogni Avstriji ničesar, v svojih zahtevah pa postajajo vedno predrznejši, imeti hočeja samostojno armado, Dalmacijo.

Toda Avstro-Ogrska ni nemška in ne mažarska, ampak je last vseh narodov, ki prebivajo v tej državi. Tako vsaj trdijo narodi te države in v moderni državi velja to, kar narodi odločijo. Tudi dualizem se je skazal kot malika.

Na mesto tega malika pa je postavil jugoslovanski narod svoj vzor, — samostojno

jugoslovensko državo

pod habsburškim žezlom. Naša majniška deklaracija je postala politično geslo vsakega zavednega Jugoslovana, postala državno ustanovno pismo, postala listina svobode in pravic zatiranega jugoslovanskega naroda. Naš narod je s svojo krvjo pisal svojo voljo po svobodi in pravici. In kar narod hoče, tega mu ne more braniti nobena vlada in noben minister.

Absolutizem, neomejena nadvlada posameznih močnejših narodov nad šibkejšimi se ruši po vsem svetu, na njegovo mesto stopa

demokratizem,

ljudska volja. Padla je tudi samovlada strankinih voditeljev. Kakor ne sme nobena vlada več reči: Država sem jaz, tako tudi noben načelnik stranke, — zlasti ne stranke, ki se imenuje ljudska, — ne sme reči: Stranka sem jaz. Zato je padel pri nas dr. Šusteršič, nobena »Resnica« in nobene »Novice« mu ne bodo več pomagale na noge. Ljudske množice ne gredo več slepo za njenimi voditelji, postale so zavedne, vedeti hočejo, kam jih voditelj pelja. »O nas se ne sme ničesar odločati brez nas,« je geslo demokratizma. In tako dviga tudi Slovenska ljudska stranka, poživljena in pomlajena, prapor pravega

Kršćanskega demokratizma,

ki daje vsakemu narodu in vsakemu stanu njegove pravice. Za narodno osvobodjenje in njegov svoboden razvoj gre z nasprotno stranko v skupni boj, pri tem pa ne odneha niti za las od svojih katoliških načel.

Za narode in države in za nas vse je sodanja vojska veliko izpraševanje vesti. Pokazala nam je temeljne zmote našega javnega življenja, mednarodnega in meddržavnega; pokazala nam je nove cilje in nova pota. Blagor mu, kogar skušnja izmodri.

Politični obzornik.

Za mir.

Velik čas je našel tudi velike može. Naši poslanci v Jugoslovanskem klubu so v državnem zboru znova povzdignili glas za mir in pozvali vladu, da začne mirovna pogajanja z nam sovražnimi državami. Že večkrat so zahtevali mirovna pogajanja, a sedaj so šli še dalje in povedali vladi, kako je mogoče doseči trajen svetovni mir. Kakor smo se začasa, ko je bil grof Černin zunanji minister, v besedah pridružili Wilsonu, tako storimo tudi v dejanjih. Sporazumni mir, tako kliče Jugoslovanski klub vladi — je edin izhod. Kdor hoče še rešiti življenje — imetje avstrijskih narodov, mora stremiti za tem sporazumom brez ozira na zunanje faktorje, predpravice posameznih narodov in zastarele državne oblike. Jasne in odločne so te besede naših poslancev. Vemo, da bodo vojni hujskači prišli zopet z veleizdajalci, a vrišč teh ljudi, ki v vojni nič ne zgube, ne bo oviral naših poslancev, da bi ne stremili za skrajšnjim mirom.

Parlament. — Seidler odstopil.

Po štirimesečnem odlašanju in čakanju so se poslanci vendar zopet enkrat pozdravili v zbornici. Tudi Seidler s svojimi ministri je srečno prijadral v zbornične hrame. Tu se je tudi z očmi lahko prepričal, da se je krog njegovih nasprotnikov dokaj razširil, odkar se niso videli. Le nemški narodnjaki so mu vihteli roke v pozdrav, socialni demokrati so se mu pa hudomušno smejali, kot bi hoteli reči: »Vendar si nas moral sklicati, čeprav nerad!« Poljaki so se prezirljivo obračali od njega, da so pokazali: »S tem človekom nočemo imeti ničesar skupaj.« Čehi in Jugoslovani pa so naredili muziko z žvižgi. Takoj je bilo jasno: Seidlerjev prijatelj je bilo 210, a nasprotnikov 247. Bil je torej mož manjšine, mož nemških nacionalcev in tak je bil tudi njegov uvodni govor.

Med hruščem in truščem je začel govoriti. Nato so šli opozicionalni poslanci ven na hodnike cigare kadit, dr. Seidler pa je pripovedoval svojim zvestim: V zunanji politiki se popolnoma strinjam z Burianom. Sedanje obrambno vojsko moramo kakor doslej tudi v bodoče voditi s skrajnim predvarom, da prepričamo naše nasprotnike, da ni sredstva, s katerim bi mogli preko življenskih koristi in naše časti priti do miru. Glede miru imamo trdno voljo, da končamo to vojsko kakor

hitro bodo to dovoljevale naše življenske koristi in da ustvarimo mir, ki bo človeštvo za dolge dobe obvaroval pred ponovitvijo vojnih grozot. Združeni s svojimi zvestimi zavezniki bomo mogli konec svetovne vojske izsiliti. Zveza z njimi, posebno pa z nemško državo, katere zvezo bomo še poglobili, nam na vse čase jamčejo mesto med svetovnimi državami.

Glede prehrane toži ministrski predsednik nad slabo letino in nad nepričakovano pičlimi dovozi iz Ogrske, Romunije ter Ukrajine. Obljublja, da bo sedaj za prvo silo pomagala z moko Ogrska, kjer že mlatijo, ravnatoko s sočivjem in z zgodnjim krompirjem, ki ga že vozijo. Obljublja, da bomo s 15. avgustom dobivali spet stare mere moke ali kruha, če mogoče, tudi več mesa in masti. Obljublja, da bo prihodnje leto boljše: Ogrska bo več dajala, rekvizicije bodo bolj popolne, razdelitev živil pa bolj pravična, trgovina bo bolj na vajejih, centrale za živila dobe v roke državni uradniki, sploh se bo zgodilo vse, kar kdo glede tega kaj dobrega ve svetovati.

Nato preide v svoj element. Razvzet začne govoriti o svoji notranji politiki; kar je pravzaprav težišče, a za vse bridko težišče njegovega govora: »Če je v Avstriji sploh kak političen kurz (način vladanja), more biti pač samo tak, da dá upravičenim koristim nemškega naroda v Avstriji polno zaščito. Star in resničen je rek, da se v Avstriji ne more vladati proti Nemcem in tudi ne brez Nemcev. To ne velja samo za to vladu, ampak za vsako vladu, in sicer tem bolj, ker je konaj razumljiva zmota, da bi mogla zveza nenenških strank tvoriti večino. Hrbitišče naše raznobarvne države je nemški narod in bo to tudi vedno ostal. Vlada je trdno odločena, da sedanji kurz nadaljuje.«

Manjšina je ploskala Seidlerjevi nepričakovani naklonjenosti, večina pa se je smejala njegovemu še večjemu političnemu uboštvu. Češki poslanec Tusar je omenil, da so izvajanja o notranji politiki, s katerimi se je dr. Seidler predstavil zbornici kot nemško-nacionalni minister, taka, da morajo povzročiti nove narodne boje. — Nemški socialni demokrat Ellenbogen je med drugim pristavil k Seidlerjemu govoru: »Ali meni ministrski predsednik, da res smatrajo širše mase nemškega ljudstva za nemško pridobitev, če prepoveduje shode po Slovenskem, sploh če vpelje novo dobo preganjanj? Izrekel je danes stavek, da se v Avstriji ne more vladati proti in tudi ne brez Nemcev, stavek, ki sem ga bral v nekem časopisu že pred 40 leti. Ta stavek je resničen in to tembolj, ker v Avstriji nikdo ne dvomi o njem. Za kar pa gre, ni, da se v Avstriji ne bi smelo vladati ne proti in ne brez Nemcev, temveč gre za to, da Nemci ne smejo vladati nad drugimi, gre za to, da našo državo vladajo, vodijo in znova preustroje Nemci le skupno s Poljaki, Čehi in Slovenci na podlagi prostih dogovorov in pogodb.« — Posl. Jugoslovanskega kluba dr. Vrstovšek je izvajal: Jugoslovan gre na dan! To veselo dejstvo je strah vsake avstrijske birokratične nemške vlade. Pred tem veselim dejstvom trepečejo pri nas na jugu zlasti naši nemškutarji in nemčurski prite-

penci na slovenskem ozemlju, ki ga izesavajo po stari navadi in izkoroščajo kot nikjer drugod. To veselo dejstvo kličemo kot odgovor našemu ministrskemu predsedniku, ki nam je hotel dati lepih naukov zaeno z govornikom nemškega Nationalverbanda prof. dr. Waldnerjem. Enkrat za vselej odgovarjam v imenu Jugoslovanskega kluba, da se mi zahvaljujemo vedno boljbolj za takšne nauke... Zakaj največja drznost in nesramnost je od ministrskega predsednika, da nas hoče na eni strani učiti, naj bomo dobri državljani, vneti za cesarja in domovino, na drugi strani pa povdarja, da bo tudi zanjeprej vladal kot doslej, da bo torej dalje zatiral in trpinčil naš narod po celem jugu od Štajerske do Balkana. — Poljak dr. Tertil je rekel na kratko: »Govor dr. Seidlerja je obžalovanja vreden, tudi Nemci mu pozneje ne bodo hvaležni zanj.«

Nato so brali do konca tedna prvokrat proračun za šest mesecev. Poslanci niso veliko hodili v zbornico. Večina itak ne misli glasovati zanj, zato ga niso hodili niti poslušati. Pripravljajo se za sedaj bolj važne stvari, zlasti za obtožbo zoper dr. Seidlerja in grofa Toggenburga, ki naj bi prišla na visto 22. t. m. Toda ta obtožba izgubi sedaj svoj pomen, zakaj najnovejša poročila slovejo, da je Seidler prosil za odstop, in cesar je tej prošnji tudi ugodil. Tako zopet vidimo, da proti Slovanom v Avstriji ni mogoče trajno vladati. Nemci seveda tega ne bodo še uvideli.

Gosposka zbornica.

Tudi visoki gospodje zborujejo. Seveda je počastil tudi nje dr. Seidler z govorom, s katerim jim je razložil in »utemeljil« nemški kurz v Avstriji. Čudno, ko je končal, so vsi gospodje samo strmeli in molčali, da bi se slišala miška. Za dr. Seidlerja je bilo to kakor mrzel curek, zakaj mesto navdušenega ploskanja radi »vsezeveličavnega« nemškega kurza je dobil le mrtvaško tihoto.

Pojasnil je ta molk šele slavnoznani »prijatelj« Slovanov, dr. Černin, ki je pred kratkim sklepal mir z raznimi diplomati; zdaj pa sedi med penzioniranimi gospodi v gosposki zbornici. Rekel je: Seidlerjev govor Nemci nismo sprejeli tako hladno zato, kakor ne bi z njim soglašali, marveč zato, ker smo pač slišali sporočilo, a nam je manjkala vera, vera namreč v jamstvo, da ima ministrski predsednik toliko moči, da bo šel po tem težkem potu do konca. Nato dokazuje, da zahteva tudi naša zunanja politika, ki je vseskozi nemška, nemški kurz v notranji politiki. Le tako ima zunanja politika močno oporo doma, le tako nas bodo v Berlinu radi imeli za zaveznike, ker bodo črpali iz nemškega kurza dokaz našega odkritosrčnega prijateljstva. In slednjič bomo le tako enkrat lahko posredovali za mir med Anglijo in Nemčijo, ker nam bo Nemčija radi nemškega kurza zaupala. Da bo pa ta kurz mogoč, naj se Poljaki in Ukrajinci izločijo iz dunajskega parlamenta.

Černin torej želi, naj vsi avstrijski narodi postanajo »nemški kurzovci«. Arbeiter Zeitung pristavlja: Mi bi samo sveto-

vali: Naredite Černina za ministrskega predsednika! Združenje narodnih teženj v Avstriji v enotno teženje (po pravilih nemškega kurza) je že (kot zunanji minister) tako sijajno izpeljal, da si je nakopal pri treh narodih (Jugoslovanih, Čehih in Poljaki) še hujše sovraštvo, kot ga mora prenašati dr. Seidler.»

Hrvatski sabor.

Razšel se je v soboto za nedolečen čas. Hvala Bogu, pri tem zasedanju je slavila naša majniška deklaracija zmago za zmago. Zakaj vsi govorniki razen Frankovcev so se več ali manj odločno in neprikrito izjavili za to deklaracijo. Zgago so delali le Frankovci, katerim so z javnimi pismi dokazali, da so zahtevali, naj se postavi na čelo hrvatske uprave c. kr. general, ki bi se opiral v prvi vrsti na Frankovce.

Napredek jugoslovanske misli v smislu naše deklaracije v saboru je sad tesnejšega združenja političnih strank na jugu. Združitev posebno ugodno poteka od zadnjega zagrebškega sestanka, ki se je vršil 2. in 3. marca. V Banovini tvorijo jedro za nameravani »Narodno-radikalni blok«, ki se ima ustanoviti v prid naši deklaraciji, katoliški narodnjaki, Starčevičeva stranka, seljačka stranka in del koalicijske ter hrv. samostalne stranke. V Dalmaciji so ustanovili »Narodno organizacijo« za narodne zadeve. V Istri ima v rokah narodne stvari »Hrvatsko-slovensko politično društvo«, na Slovenskem pa »Narodni svet«. Vse te organizacije pa bodo združene v skupnem »Jugoslovanskem narodnem svetu«. To bo prvi korak k še tesnejšemu združenju v habsburško-jugoslovanski državi!

Tedenske novice.

DROBNE POLITIČNE VESTI.

Krajevnega odbora Slovenske ljudske stranke še nispovsod ustanovili. Somišljeniki zavedajte se, da bo v bodočih težkih časih vsak gospodarski in politični napredek odvisen samo od močne organizacije. Čim tesneje in krepkeje bo stranka organizirana, tem več bo lahko dosegla kar bo tudi posameznim v korist. Torej ustanovite krajevni odbor S. L. S. povsod, kjer ga še ni. Za informacijo se obrnite na tajništvo S. L. S. v Ljubljani.

Zopet edina S. L. S. na Goriškem. Znano je, da je svoj čas nastal v S. L. S. na Goriškem razpor, ki se je javljal zunaj v takozvani »mladi« in »stari« struji. Razdor je bil tako globok, da je celo pri volitvah volila vsaka struja svoje kandidate. Vspričo težkih razmer, ki vladajo zdaj na Goriškem in ki potrebujejo enotnega in smotrenega dela, pa so se dne 11. julija sešli somišljeniki obeh struj v Gorici, kjer so sklenili, da se S. L. S. zopet zedinijo na podlagi programa Vseslovenske ljudske stranke in na podlagi majniške deklaracije. Obenem se je sklenilo v svrhu spojitve stopiti v dogovor s »Kmečko stranko«, ki je obstajala na Goriškem poleg Slovenske Ljudske Stranke in napredno-napredne stranke. Z narodno-na-

predno stranko naj stopi S. L. S. v dogovor glede skupnega dela v narodnih, begunskih in obnovitvenih zadevah. S. L. S. ustanovi tudi svoj list. — Začasno vodstvo bo skušalo v najkrajšem času ustanoviti »Ljudsko posredovalnico«, ki naj pomaga ljudstvu v begunskih, gospodarskih, vojaških, stanovanjskih in obnovitvenih zadevah.

Krepka jugoslovanska zavest v Dalmaciji. Poslanec dr. Smodlaka je izjavil v državni zbornici v imenu vseh Dalmatincev, da nikakor ni mogoč sporazum v jugoslovanskem vprašanju, da bi žrtvovali močan, živ del jugoslovanskega naroda — Slovence.

Deželni glavar dr. Šusteršič je pisal na visoko mesto neprijazno pismo o našem domačem strelnem polku št. 2. Polk je bil prestavljen iz Ljubljane, k čemur je brez dvoma »prijazno« pismo deželnega glavarja precej pripomnelo.

Zakaj ne moremo Jugoslovani podpirati vlade. Nad vse hude obtožbe so naperili naši poslanci na Dunaju glede mačehovskega postopanja avstrijske vlade zoper Jugoslovane. Najhujših stvari ne bomo slišali, ker jih zatre cenzura, toda tudi iz tega, kar je objavljeno, je razvidno, da take vlade nikdar podpirati ne moremo. Dolge in hude levite je bral vladi poslanec Verstovšek; objavljenega je le del. In nekaj tega tukaj podajemo čitateljem: »Povsod v deželah vladata lakota in beda, samo Nemci so izvezli. Oni so že od začetka na varnem. In ko je nek slovanski poslanec imel pogum, izreči na tem mestu trditev, da so namenoma pošiljali slovanske čete v boj in smrt, tedaj se je dvignil proti njemu v zbornici pravi vihar. Nemški radikalni poslanec Wichtl je imel 22. t. m. v Slovenski Bistrici shod. In tedaj je na vprašanje, kako je s Slovani, odgovoril: »Le potrpite in ne obupajte. Statistično je dokazano, da so Slovani veliko bolj krvaveli in trpeli kot mi in še trpe.« Kot v zasmeh sklicujejo zbornico v teh vročih dneh na Dunaj na krstko zasedanje. In na krmilu vlade sedi še vedno brezvestni dr. Seidler. Kaj je Seidler napravil za mir, po katerem hrepene tako vsi narodi? Razpor med narodi se širi. Narodi, ki so zvesti cesarju in državi, so pod pritiskom Vsenemcev priklenjeni v suženjstvo. Mir pa mora priti in to bo mir proti volji mož kot sta Seidler in Czernin. Strašen je srd proti vojnim hujskačem, tako tukaj pri nas, kakor v Nemčiji. Samo z Italijo se nahajamo v boju. Treba je le dobre volje, pa se bomo z enim nasprotnikom sporazumeli, da dosežemo mir in konec vojske. Ali je mogoče vlada sklicala parlament v tem kritičnem času, da sklepa o miru? Niti besede nismo čuli o tem! Vlada je zato poslala parlament domov, da se ne govori o prehrani. Načelnik Jugoslovanskega kluba dr. Korošec je že v novembru opozoril vlado, kako stojimo z žitom. Vlada pa je ta opomin prezrla. Ona hoče le naložiti davkoplačevalcu še večja bremena. Zato je zlobno zavijanje dejanskega položaja, če se trdi, da državi zaupanje odpovedujemo, če takemu ministrskemu predsedniku ne glasujemo za zaupnico. Preganjanja proti Jugoslovonom iz leta 1918. nišo se popravljena. Uradne komisije so ugotovile,

da so lastni oblastveni organi prizadeli strašne krivice Jugoslovonom. Seidler ni tekom leta za Jugoslovane nič napravil. Nasprotno. Dal se je zapeljati od Velenec, da je pričel proti nam nova preganjanja. Vsaka svobodna beseda se zatre. V slovenskem časopisu se konfiscirajo celo članki, ki branijo cesarja in cesarico pred napadi velenemških listov. Slovenska zborovanja se zabranjujejo. Nemci pa smejejo na slovenskem ozemlju svobodno zborovati proti nam. Jugoslovani se ne smejejo več zavzemati za svojo lastno državo pod habsburškim žezlom. Nemcem pa je vse dovoljeno. Jugoslovani zahtevamo, naj se takoj ustavijo preganjanja proti nam. Če pa hoče vlada še nadaljevati s preganjanji proti Jugoslovonom, bo naš narod še ta zadnji vihar mirno prebolel.»

Za izpremembo avstrijske ustave, ki je vsled svoje skrajne zastarelosti vzrok vseh avstrijskih narodnih sporov in za obstoj države najnevarnejših kriz, se izmed nemških strank najbolj resno prizadevajo socialni demokratje. Sedaj so stavili predlog, naj se v državni zbornici takoj osnuje ustavni odsek, ki naj zboruje tudi, kadar bo imela zbornica počitnice in ki naj izdela novo ustavo, po kateri naj postane Avstrija zvezna država demokratično samostojnih narodov.

Za takojšnjo odpustitev 42—50letnih iz armade so stavili Čehi predlog v državni zbornici.

Kaj se je godilo ob zadnji naši ofenzivi ob Piavi, bi radi vedeli dunajski naprednjaki. Stavili so zato interpelacijo v državnem zboru Sklenilo se pa je, da bo vlada skrivaj odgovorila.

General Conrad pl. Hötzendorfi, ki je bil dolgo časa načelnik avstrijskega generalnega štaba in v zadnjem času poveljnik neke armadne skupine, je odstopil. Cesar ga je povabil v grofovski stan.

Kaj bo z Belgijo? Nemški kancler grof Hertling je izjavil, da je Nemčija rada pripravljena vpostaviti Belgijo v prejšnje neodvisno stanje, a vendar pod pogoji, da je ne bo nikdar mogla Angleška izrabljati kot pot svoje vojaške ali gospodarske ofenzive proti Nemčiji. Angleži pa s to izjavo niso zadovoljni, češ da mora Nemčija Belgijo brez pogojno vpostaviti v prejšnje stanje.

Nemški državni zbor se je dne 13. julija odgodil do 5. novembra.

7 milijard rubljev vojne odškodnine bodo morali šteti Rusi Nemcem.

50.000 nemških vojakov maršira proti angleški armadi, ki se je izkrcala v Arhangelsku.

Pet kandidatov za prestol poljske države prihaja v poštev. Vsi so iz nemških rodov.

Še ena vojska. Ameriška država Haiti, zahodna polovica otoka Haiti, je napovedala Nemčiji vojsko. Državica je trikrat večja kot Kranjska, ima dober milijon prebivalcev — samih črncev, armada šteje 7000 mož in 5 vojnih ladij. Kakor vidimo, bo to precej nedolžna vojska.

Krščansko-socialna stranka se je ustanovila v Rusiji.

Sibirija, ki je večja kot cela Evropa in je bila do vojske del Rusije, se je tekom

Pogreša se 11letni gluhomemi Alojzij Močilar, ki se je pred kratkim zgubil in hodil po litijem okraju. Kjer bi se oglasil, naj se ga toliko časa pridrži in hrani, da se obvesti o njem starši. Piše naj se: Antona Močilar, posestniku v Konjici št. 12, pošta Zagorje ob Savi.

Kupim železne tribe za žago

veliko kolo 150 do 200 cm premera za na leseno vreteno in z lesenimi palci, malo 35 do 50 cm premera, nadalje tudi kolot za venecijansko žago z ležaji in predležjem vred, vse skupaj ali tudi posamezno. — Ponudbe pismeno ali ustmeno s ceno in podatki, kedaj in kje da je oprema na razpolago, na "Zavod za pospeševanje obrti v Ljubljani", Dunajska cesta št. 22.

Trgovski učenec

sin poštenih kmečkih staršev, se sprejme v trgovino z mešanim blagom. — Ravnotam se sprejme zanesljiva in varčna

ki bi bila obenem tudi gospodinja. **MARTIN PLUT, ČRNOMELJ, Dolenjsko.**

KUPIM enega ali dva 2473

lovska psa-braka

v starosti dveh do petih let, ki vztrajno iščeta divjačino. Ponudbe s podpisom in ceno na naslov: **P. VIŠNJAN, pošta Višnjagora.**

Po celi Jugoslaviji naj se pije 2542

Tolstovrška slatina in novi SILVA VRELEC

Posta **GUSTANJ.** Tam se naroči tudi tino belo, rdeče in črno vino ter žganje in sadni mošt.

Dobavljam **cemeni**-portland.

Živo spno v gredeh.

Zarezo **strešno opeko**

Kajnit za jesensko in spomladansko gnojenje

po najnižji ceni samo na vagon. Naročila se izvršujejo po vrsti ter se naj naslovijo na 2544

JOŠIP NOVAK, Brezovica pri Ljubljani.

Nad 1,000.000 v rabi!

Ročno šilo je praktično orodje za vsakogar za šivanje usnenih predmetov, jermenov, vreč, jader, oprem, mehov, plah, čevljev. — Razprodajalcem popust. Cena kompl. šila K 5.—, povzorni stroški posebej. Zavod šrobljev, varovalcev podpiator iz kovine in usnja, podkvic, celul. trakov za čevlje, čevlj. smole, okov za podplate in vojnih podplatov terročnih mlinov. **P. E. Lechmann, Dunaj IX, Mosergasse 3, odd. 181.**

Le 3 K 40 h stano pri nas mali tot. aparat "Omega", vel. slike 4x4 kompl. z malo opremo s natanč. navod. za začetnike. Aparat "Perfekt", vel. 4 1/2 x 6 z motilim steklom, dvojno kaseto, dober objekt in malo opremo ter navodilom za začetnike le **K 9.50** Zaklopna kamera, Gertrud vel. 9x12 fina izvršitev s vsem potrebnim opremlj. za razne lege, prima akromat. leča, kompl. s kovinsko kaseto in navodilom dokler v zalogi, le **K 70. 80 h** zaklopna omara za vojništvo za plošč. in filme, segna oblika vel. 4 1/2 x 6 le **K 88.40** vel. 6 x 9 le **K 79.80**. Pošilja po povzetju. Poština 1 K. Export "Perfekt", Dunaj VII. Neustiftg. 137/102.

Krema za brivce

najboljša kakovost uporablja brez vode velik lonček K 6.—.

Milo za brivce

pristno, najboljša vrsta 1 kos 5 K, 1 kg 32 K. Pošilja po povzetju

M. Jünker, Izvozna podjetje, Zagreb št. 1, Petrinjska ul. 3.III. Hrvatska.

Kontrolne blagajne

kupuje **National-Registrier Kassen**

G. m. b. H.

Dunaj VI. Mariahilferstrasse 57-59

Brez karie za mlo
se dobi doslej po ničemer prekašano brezmasčobno pralno sredstvo
Fania
za toaletno mizo in kopeli. Popolnoma neškodljivo. Nikako šilo, izboren predmet za razprodajalce. Karton s 36 kosi lepo opremljen 30 kron pri
M. Jünker, Zagreb 1, Petrinjska ul. 3.III. Hrvatsko.

Ročni mlin za žito!
Moj izvršni ročni mlin za žito je izboren za desetine različnih mestov vsakovrstnega žita, je priprosto in trpežno izvršen z izmenjavajo mlavnični ploščami iz trdnega materiala in skoro neporusen tudi pri največji porabi. Neobhodno potreben za vsako gospodinjstvo. Model 4 s vrtilom za mali obrat, teža 7 kg K 100.—. Model 5 s gonilnim kolesom za večji obrat okoli 12 kg K 120.—. Razpošilja z Dunaja proti predplačilu zneska glavno zastopstvo **MAX BÖHNEL, Dunaj IV. Margaretensir. 27.**

PROŠNJA.
Kateremu iz Rusije se vračajočih ujetnikov je kaj znano o usodi pešca Alojzija Jarca, 22 let star, doma iz Gor. Podboršta št. 9, obč. Mirnapeč, Dolenjsko, ki je služil pri 20. Lir. Kot ujetnik je bil v letu 1916. zaposlen v zaledju ruske armade. Od junija 1916 pa so zaostala vsa poročila. Za vsako vest bom hvaležen in vse stroške povrnem. — **Janez Jarc, posestnik na Gornjem Podborštu št. 9, pošta Mirnapeč, Dolenjsko. 2290**

Cudovito šilo le K 4-90
Šilo tako naglo prešivne vohde kot šivilni stroj — Največja iznajdba, s katero more vsak sam krpiti in šivati usnje, raztrgane čevlje, konjsko opremo, vreče, platno in vanko drugo močno blago. Neobhodno potrebno za vsakogar. Jamstvo za porabnost. Cena kompl. šila s sukancem, 4 raznimi šivankami in porabnim navodilom K 4.90, 3 kosi K 13.50. Pošilja po povzetju.
M. Svoboda, Dunaj, III/2, Niessgasse 13-404.

100.000 i hvaležnih odjemal. poročen "Ribasam" v treh dneh brez bolečin odpravi kurja ošesa, bradavice, iriš kaže. Uspeh z jamstvom! Cena 3 K, 3 lončki 7 K, 6 lončkov 11 K. **Žubobol** odstrani "Fites" najtrdov. revmat. bolečine, ko je že vse odreklo, in pri otilih zobeh. Čeni uspeha, denar nazaj. Cena 3 K, 3 pušice 7 K, 6 pušic 11 K. Nikak. okam. zobovja, ne neprijetnega dušil Snežno bele zobe da "XIBIS", zobna tekočina. Takoi. uspeh. Cena 3 K, 3 steklenice 7 K. — **Podgana, miši** se popolno zatro — "Rellstedt". Ako ni uspeha, denar nazaj. 100ne zahval. Cena 4 K, 3 škatlice 3 K. Stenice, usli, bolhe, ščurke miši z zalogo vred rad kraljo "THIERA". Cena 3 K, 3 škatlice 7 K, prašek za go-lazen poleg 2 K.
KENEY, Kacbau (Kassa) i. poštni predal 12-0-30, Gyrka.

Edini slovenski zavod brez tujega kapitala je:
VZAJEMNA ZAVAROVALNICA
proti požarnim škodam in poškodbi cerkvenih zoonov
Ljubljana, Dunajska cesta 17, Ljubljana.
Zavarovanja sprejema proti požarnim škodam: 1. raznovrstne izdelane stavbe, kakor tudi stavbe med časom sgradbe. 2. vse premično blago, mobilije, poljske orožje, stroje, živino, zvonove in enako, 3. vse poljske pridelke, šita in krmo, 4. zvonove proti prelomu, 5. sprejema tudi zavarovanja na življenje, oziroma doživljanje in druge kombinacije in proti nezgodam, vsakovrstna podjetja, obrti kakor tudi posamezne osebe za delčno nižjeavstrijsko zavarovalnico, od katere ima tudi dožalni odbor krajski podružnico.
Varnostni zaklad in udnine, ki so znašale l. 1918 K 906.828-91, s. poskočile koncem l. 1917 na 1.081.838-84.
Teda, čimveče zadržanje za ta edini slovenski zavod, tembolj bo rastei zaklad.
Ponudbe in pojasnila daje ravnateljstvo, glavno poverjenišstvo v Celju in na Proseku, kakor tudi po vseh farah nastavljeni poverjeniki.
Cene primerne, hitra center in takojšnje izplačilo.

Ustanovljeno l. 1893.
Vzajemno podporno društvo v Ljubljani
registrovana zadruga z omejenim jamstvom.
Dovoljuje članom posojila proti poroštva, zastavi življenjskih polic, posestva, vrednostnih papirjev ali proti zasnambi na službene prejemke.
Vračajo se posojila v 7 1/2, 15 ali 22 1/2 letih v odsekih ali pa v poljubnih dogovorjenih obrokih.
Kdor želi posojila, naj se obrne na pisarno v Ljubljani, Kongresni trg št. 19, ki daje vsa potrebna pojasnila.
Društveno lastno premoženje znaša koncem leta 1915 519.848-40 kron.
Zadruga sprejema tudi hranilne vloge in jih obrestuje po 4 1/4 %
Deležnikov je bilo koncem leta 1915 1924 s 15.615 deleži, ki reprezentujejo jamstvene glavnice za 6,089.850 kron.

Dobri brivski in lasestrižni aparati**Srbež** lišaji, garje, pege

In druge kožne bolezni odstrani naglo in sigurno **Paratol**-domače mazilo. Ne maže, je popolnoma brez duha, torej se more rabiti tudi čez dan. Velik lonček K 5.—, dvojno-velik lonček K 9.—. Dalje **Paratol**-posipalni prašek, ki varuje najbolj občutljivo kožo. 1 škatlija K 3.—. Obeje se dobiva po povzetju ali predplačilu pri tvrdki **Paratol-Werke, lekar JLMER, Budapest VII-10. Rózsa ut. 21.**

Krmila manjka!

Zato se uporabljajo nadomestna sredstva za krmila. Da to krmo živina, perutnina dobro prebavi in popolnoma izkoristi, naj se primeša 2 krat na teden krmil ena pest polna „**Mastin**“ to je dr. pl. Trnkóczy-a redilni prašek. Paket velja 2 K, 5 paketov 12 K, poštnine prosto. 5 paketov zadostuje za 3 mesece za enega vola, kravo, ali prašiča, da se zreli.

Glavna zaloga:

Ilekarna Trnkóczy
zraven rotovža v Ljubljani.

Mastin je bil odlikovan z najvišjimi kolajnami na razstavah: na Dunaju, v Parizu, Londonu in Rimu.

Na tisoče kmetovalcev hvali in rabi „**Mastin**“.

Najbolje naložiš denar
ako kupiš zlatnino, briljante, ure, srebrnino pri
F. Čuden Sin v Ljubljani
samo nasproti glavne pošte.
Ceniki se ne razpošiljajo. :: Kupim staro zlato.

Srbečico, lišaje

odstrani prav naglo dr. Fleisch-a izvir. zakonito zajamčeno „**Skaboform**“ mazilo. Popolnoma brez duha, ne maže. Poskusni lonček K 3.— veliki K 5.— porcija za rodbino K 12.—. Zaloga za Ljubljano in okolice: **Lekarna pri zlatem jeleru, Ljubljana, Marijin trg. 1520**
Pazite na varstveno znamko „**Skaboform**“!

NADOMESTILO MILA

za pranje perila, izborno peneče in prekaša vse loslej v prometu se nahajajoče izdelke. 1 zavoj t. j. 5 kg K 12.—, 1 zavoj z 10 kg K 23.—
Preprodajalci dobe popust pri naročbi celega zaboja z 250 kosil. **Belo mineralno milo** za čiščenje rok in finejšega perila, 1 zavoj 32 kosov K 14.—.
Nadomestek za toaletno milo v raznih barvah, lepo dišoč, 1 zavoj 32 kosov K 18.—; roza barve, 1 zavoj 24 vel. kosov K 18.—. Razpošilja po povzetju. Pri večjem naročilu naj se pošlje polovica zneska naprej. Najmanj se more naročiti en zavoj vsake vrste.
M. JUNKER-ja izvozno podjetje v Zagrebu št. 1. Petrinjska ulica 3., III., telefon 23-27.

Vsakovrstna domača semena,

suhe gobe, prazne vreče in druge pridelke

kupuje trgovina s semeni

— PETER LASSNIKA NASL. —

SEVER & KOMP., Ljubljana, Marijin trg.**Miši - podgane
stenice - ščurki**

Izdelovanje in razpošiljatev preizkuš. radikalno učinkujočega uničevaln. sredstva, za katero dohajajo vsak dan zahvalna pisma. Za podgane in miši K 5.—; za ščurke K 5.—; tinktura za stenice K 2.—; posebno močna tinktura za stenice »Prevasil« K 3.50; uničevalec moljev K 2.—; prašek proti mrčesom 1.50 in 3 K; sem spadajoči razprševalec K 1.20; tinktura proti ušem pri ljudeh K 1.50; mazilo za uši pri živini K 2.—; prašek za uši v obleki in perilu K 2.—; tinktura za bolhe pri pseh K 1.50; tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjavi (uničev. rastlin) K 3.—. — Pošilja po povzetju **Zavod za pokončavanje mrčesa**
M. Jünker, Zagreb 1, Petrinjska ulica 3.

Kranjska deželna podružnica

n. a. deželne življenjske in rentne neugodne in jamstvene zavarovalnice

v Ljubljani, Marije Terezije cesta 12/II

sprejema zavarovanje na doživetje in smrt, združeno tud. z vojnim riziko, otroških dot., rentna in ljudska neugodna in jamstvena zavarovanja.

Javen zavod. Absolutna varnost. Nizke premije.

Nalagodnejši pogoji za vojno zavarovanje.

Zavod temelji na vzajemnosti. — Prospekti nastoj in poštne prosto. Sposobni zastopniki se sprejemajo pod najugodnejšimi pogoji. 1837

LJUDSKA POSOJILNICA

registrirana zadruga z neomejeno zavezo

v Ljubljani, v lastnem domu Miklošičeva cesta št. 6, za frančiškansko cerkvijo sprejema hranilne vloge vsak delavnik dop. od 8. do 1. ure in jih obrestuje po

4 1/4 %

brez odbitka rentnega davka, katerega plačuje zavod sam za svoje vložnike, tako da dobe le-ti od vsakih 100 kron čistih 4 krone 25 vinarjev na leto.

„Ljudska posojilnica“ sprejema vloge tudi po pošti in daje za njih vplačilo na razpolago poštne položnice. Sprejema tudi vloge na tekoči račun ter daje svojim zadružnikom posojila proti vknjižbi z amortizacijo ali brez nje na osebni kredit proti poroštvu ali zastavi vrednostnih papirjev. — Menjice se eskomptujejo najboljše.

Vloge v „Ljudski posojilnici“ se popolnoma varno naložene, ker posojilnica daje denar na varna posestva na deželi in v mestih.

Rezervni zakladi znašajo nad en milijon kron. — Stanje hranilnih vlog je bilo koncem leta 1917 nad 34 milijonov kron.

Dobro „IKO“ uro

vsak občuduje in zaželi, kajti ona je mojstersko delo urarske umetnosti!

Razpošilja se po povzetju. Neugajajoče zamenjam.

Kovinate ure . . po K 24— 26— 32— 40— 60— 100—
Srebrne ure . . po K 70— 90— 100— 120— 200—
Kovinate verižice po K 2— 3— 4— 6— 10—
Usnjate verižice . po K 1-60 2-80 4-80

Zlatnina in srebrnina v bogati izbori

Velika izbira ur, verižic, prstanov, lepoticja, daril itd. v velikem krasnem ceniku, katerega zahtevajte.

Lastna znamka „IKO“ svetovnoznana. — Lastna protokolirana tovarna ur v Švicl.

Svetovna razpošiljalnica

H. Suttner samo v Ljubljani št. 1

Svetovnoznana radi razpošiljanja dobrih ur.

Nobene podružnice.

